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A választási kampányfinanszírozás az Orosz Föderációban 
 
 

Bevezetés 
 
 

A XX. század utolsó évtizedében politikai rendszerváltozások folyamata 
zajlott le Európa-szerte. Ebben a folyamatban meghatározó jelentőséggel 
bírtak a kialakuló új választási rendszerek. Az új hatalom törvényesítése a 
fenti trend eredményeképpen létrejött legális, illetve legitimáló 
intézmények segítségével vált biztosítottá, s ebben jelentős szerepük van az 
új választójogi törvények elfogadásának, illetve az ezek alapján megtartott 
első szabad választásoknak. Utóbbiak gyakorlatilag a polgári demokráciák 
képviseletét választó és azt felvállaló új kormányzatokat legitimáló külön 
intézményekké váltak. 
 
A jelzett változások, tendenciák az Orosz Föderáció választási 
rendszerében, és magától értetődően választójogi szabályozásában is 
jelentős változásokat eredményeztek. 
Az Orosz Föderációban 1993. december 12-én tartották az első szabad 
választásokat, melyek megalapozták és - remélhetőleg - 
visszafordíthatatlanná tették a demokratikus intézményrendszer 
kialakulásának folyamatát. 
Ekkor került sor az Orosz Föderáció Állami Dumája, valamint a Föderáció 
Tanácsa képviselőinek, mint az átmeneti időszak parlamenti 
intézményrendszere képviselőinek megválasztására. Bár az Orosz 
Föderáció Alkotmánya (96. cikkely) szerint az Állami Duma mandátuma 4 
évre szól - tekintettel a rendszerváltás utáni átmeneti időszakra - az 1993-
ban megválasztott képviselők mandátuma csak két évre szólt. Az ezt 
követő választásokon már az Alkotmány előírásai szerinti időtartamra 
választották, illetve választják a képviselőket. Az Alkotmány 
rendelkezésein túl a választások előkészítését és lebonyolítását föderációs 
törvények is szabályozzák. 
 
Jelen tanulmánynak az orosz választási törvény jellemzőit ismertető 
fejezetéből kiderül, hogy a törvény tartalmazza mindazon alapvető 
garanciákat, melyek biztosítása nagyban elősegíti és szavatolja a 
demokratikus választások sikeres lebonyolítását.  
A legtöbb ország választási törvényéhez hasonlóan, az Orosz Föderáció 
esetében is meghatározó szerep jut a választási kampánynak, melynek 



 

kulcskérdése a kampányfinanszírozás, vagyis a választásra fordítható 
pénzügyi eszközök forrásai, azok nagyságrendje, valamint a pénzügyi 
befizetések limitálása. Az orosz választójogi törvény részletesen 
szabályozza a pártok, illetve a jelölő szervezetek kampánylehetőségeit, a 
kampányra fordítható pénzeszközök nagyságát, azok forrásait és 
felhasználási területeit. Ugyancsak szabályozták a jogtalanul vagy a 
törvény által meghatározott normán felül átutalt pénzeszközök sorsát, 
azonban az előírások nem tartalmaznak semmiféle szankciót azokra nézve, 
akik a törvényt megsértik. Tehát ebben a kérdésben a törvény 
mindenképpen tökéletesítésre, pontosításra szorul. 
Az eddig eltelt időszakban lezajlott orosz választások alapján egyértelműen 
megállapítható, hogy sikeres választások csak abban az esetben 
realizálhatók, ha a jelöltek, jelölő szervezetek tisztességesen betartják a 
törvény szabta "játékszabályokat", nem szegik meg a morális szabályokat, 
valamint nem alkalmaznak "koszos trükköket" és a manipuláció eszközeit. 
Az 1993-ban megtartott első szabad választások alkalmával rengeteg 
problémára, visszaélésre derült fény. Ezen problémák kialakulásának 
tanulmányozásával, a megfelelő következtetések levonásával egy sor 
politológus és szociológus foglalkozott, annak érdekében, hogy a jövőben 
ilyen jellegű, un. tipikus hibák ne fordulhassanak elő. 
E szempontból kétségtelenül jelentős, pozitív változást jelentett az 1999. 
decemberi Duma választások, illetve a 2000. márciusi elnökválasztás 
lebonyolítása, amelyek már sok tekintetben megközelítették az európai 
normákat. 
 
Jelen tanulmány célja egyrészt az Orosz Föderáció választási törvénye 
alapvető előírásainak részletes ismertetése, másrészt a választási 
kampányfinanszírozás oroszországi jogi szabályozásának bemutatása. A 
kampányfinanszírozás, illetve a pénzügyi alapok felhasználásának 
gyakorlati megvalósítását az 1999. évi Állami Duma - , illetve a 2000. évi 
elnöválasztások példáján keresztül, konkrét adatokkal illusztrálva 
igyekeztünk szemléltetni. 



 

1. Az Orosz Föderáció állampolgárai választójogának  
alapvető garanciáiról 

 
(rövid összefoglaló az Orosz Föderáció Föderációs Törvényében  

megfogalmazott alapelvekről) 
 
 
 

Az Orosz Föderáció állampolgárának a választásokon történő 
részvételére vonatkozó alapelvek. (3. Cikkely.) 

 
Az Orosz Föderáció állampolgára a választásokon az általános, egyszeri, 
közvetlen választójog alapján vesz részt, titkos szavazás révén.  
 
Az Orosz Föderáció állampolgárának részvétele a választásokon önkéntes. 
Senkinek nem áll jogában ráhatást gyakorolni az Orosz Föderáció 
állampolgárára abból a célból, hogy kényszerítse őt a választásokon való 
részvételre, illetve az attól való tartózkodásra, ugyanez vonatkozik a szabad 
véleménynyilvánításra is. 
 
Az Orosz Föderáció határain kívül élő minden állampolgár teljes választó- 
joggal rendelkezik. Az Orosz Föderáció diplomáciai és konzuli szervei 
kötelesek segítséget nyújtani az Orosz Föderáció minden állampolgárának 
a jelen Föderációs Törvény által meghatározott választójogok 
érvényesítésében.  
 
 

Általános választójog (4. Cikkely.) 
 
Az Orosz Föderáció minden 18 éves kort elért állampolgára jogosult 
választani, az az állampolgár pedig, aki elérte az Orosz Föderáció 
Alkotmánya, a jelen Föderációs Törvény és egyéb szövetségi törvények, 
valamint az Orosz Föderáció regionális törvényhozói (képviseleti) szervei 
által elfogadott törvények és egyéb normatív jellegű jogi előírások által 
meghatározott életkort - képviselőnek választható a különböző 
államhatalmi szervekbe és a választott helyi önkormányzati szervekbe. 
 
Az Orosz Föderáció állampolgára választhat és választható, függetlenül 
attól, hogy milyen nemhez, fajhoz tartozik, mi a nemzetisége, mi az 
anyanyelve, honnan származik, milyen a vagyoni helyzete és milyen 
pozíciót tölt be, hol lakik, milyen a viszonya a valláshoz, milyen 
meggyőződésű, valamint hogy milyen társadalmi szervezethez tartozik.  
 



 

Nem gyakorolhatják választói jogukat és nem választhatók azok az 
állampolgárok, akiket a bíróság cselekvőképtelennek nyilvánított, illetve 
azok az állampolgárok, akik a bíróság ítélete alapján szabadságvesztésüket 
töltik.  
A jelölt előírt minimális életkora nem haladhatja meg a 21 évet az Orosz 
Föderáció regionális törvényhozói (képviseleti) szerveibe történő 
képviselőválasztás esetén, illetve a 30 évet az Orosz Föderáció regionális 
államhatalmi végrehajtó szerve vezetőjének (Elnök) megválasztása esetén, 
valamint a 21 évet a helyi önkormányzat vezetőjének megválasztásakor; a 
meghatározott területen történő ottlakás előírt időtartama nem haladhatja 
meg az egy évet. 
 
 

Az egyenlő választójog (5. Cikkely.) 
 
Az Orosz Föderációban lebonyolított választásokon a választók azonos 
alapfeltételekkel vesznek részt.  
 
 

Közvetlen választójog (6. Cikkely.) 
 
Az Orosz Föderációban lebonyolított választásokon a választó közvetlenül 
szavaz a jelöltekre (jelöltek listájára), vagy azok ellen.  
 

Titkos szavazás (7. Cikkely.) 
 
Az Orosz Föderációban lebonyolított választásokon a szavazás titkos, ami 
kizárja a választó akaratnyilvánításának bármifajta ellenőrzését. 
 
 
 

A VÁLASZTÁSI KAMPÁNY 
 
 

Jog a választási kampány lebonyolítására (23. Cikkely.) 
 
Az állam biztosítja az Orosz Föderáció állampolgárainak, a társadalmi 
szervezeteknek, a választási kampány szabad lebonyolítását a föderációs 
törvényeknek megfelelően. 
 
Az Orosz Föderáció állampolgárának, a társadalmi szervezeteknek 
jogukban áll, hogy a törvényben megengedett formákban és törvényes 



 

módszerekkel kampányt folytassanak adott jelölt, adott választási szervezet 
érdekében vagy ellene. 
 
A jelöltek és a választási szervezetek számára garantáltak a 
tömegkommunikációs eszközökhöz való azonos hozzáférési feltételek 
 
A választási kampányban nem vehetnek részt a választási bizottságok, az 
államhatalmi szervek, a helyi önkormányzati szervek tagjai, az 
államhatalmi szervek és a helyi önkormányzati szervek hivatalos 
személyei. 
 
Az államhatalmi szervek és a helyi önkormányzati szervek azon hivatalos 
személyei, akik jelöltek, ugyanolyan jogi alapokon vehetnek részt a 
választási kampányban, mint a többi jelölt. 
 
 

A választási kampány lebonyolításának határidői (26. Cikkely.) 
 
A választási kampány a jelölt nyilvántartásba vételének napjával kezdődik 
és a választás napja előtt egy nappal fejeződik be. A korábban az 
épületeken és a választási bizottságok helyiségein kívül kifüggesztett 
nyomtatott agitációs anyagok a helyükön maradhatnak.  
 
A választást megelőző három nap folyamán, beleértve ebbe a választás 
napját is, nem megengedett közvélemény-kutatási adatok, a választások 
eredményeire vonatkozó előrejelzések és a választással kapcsolatos egyéb 
kutatások eredményeinek publikálása.  
 
 
 

 
A VÁLASZTÁSOK FINANSZÍROZÁSA 

 
 

A választások előkészítésének és lebonyolításának finanszírozása  
(27. Cikkely.) 

 
Az Orosz Föderációban a választási bizottságoknak az adott szintű 
választások előkészítésével és lebonyolításával kapcsolatos kiadásainak 
fedezése a megfelelő költségvetés (szövetségi költségvetés, az Orosz 
Föderáció adott régiójának költségvetése, helyi költségvetés) által erre a 
célra biztosított pénzügyi eszközök terhére történik. 
 



 

Az Orosz Föderáció Központi Választási Bizottságának azon költségei, 
amelyek megbízatásának megvalósításával kapcsolatosak, a szövetségi 
költségvetés különálló rovatában szerepelnek. Az Orosz Föderáció 
Központi Választási Bizottságának a beszámolója az eszközök 
felhasználásáról az Orosz Föderáció Föderális Gyűlése különböző kamarái 
elé kerül előterjesztésre. 
 
 

Választási pénzügyi alapok és azok létrehozásának rendje  
(28. Cikkely.) 

 
A jelöltek saját választási pénzügyi alapokat hoznak létre a választási 
kampányuk finanszírozására. Az államhatalmi szervekbe és a választott 
helyi önkormányzati szervekbe delegált képviselők választásakor a 
választási szervezetek szintén létrehozhatnak választási pénzügyi alapokat. 
A választási pénzügyi alapok létrehozása az alábbi eszközök terhére 
történhet: 
a választási bizottságok által a jelölteknek, vagy a választási 
szervezeteknek a választási kampány lebonyolítására kiutalt, egyenlő 
nagyságú financiális eszközök; 
 
 a választási szervezet, vagy a jelölt saját pénzeszközei, kizárva 
azokat az eseteket, amikor ezek az eszközök külföldi eredetűek; 
 
 a jelöltet állító választási szervezet által a jelöltnek kiutalt 
pénzeszközök; 
 
 a természetes és jogi személyek önkéntes felajánlásai. 
 
A választási kampány céljaira csak a választási pénzügyi alapokba átutalt 
pénzeszközök használhatók fel. 
 
Nem megengedett külföldi országok, szervezetek és állampolgárok, 
külföldi résztulajdonú jogi személyek önkéntes felajánlásainak elfogadása, 
ha a külföldi tőke részaránya meghaladja a 30 %-ot, ezenkívül nemzetközi 
szervezetek, valamint állami szervezetek és intézmények, helyi 
önkormányzati szervek és vallásos szervezetek önkéntes felajánlásainak az 
elfogadása. 
 
A választási pénzügyi alapokba átutalt önkéntes felajánlások adózási 
rendjét szövetségi törvény szabályozza. 
 



 

Szövetségi törvények, valamint az Orosz Föderáció regionális törvényhozói 
(képviseleti) szervei által elfogadott törvények és egyéb normatív jellegű 
jogi előírások határozzák meg a jelölt vagy a választási szervezet választási 
pénzügyi alapjaiba átutalható pénzügyi eszközök megengedett nagyságát, 
valamint a jelöltet állító választási szervezet által, illetve a természetes és 
jogi személyek önkéntes adományai révén a jelöltnek kiutalható pénzügyi 
eszközöket. 
 
Az illetékes választási bizottság köteles a választás napjáig rendszeresen 
nyilvánosságra hozni a különböző választási pénzügyi alapok nagyságára 
és forrására vonatkozó információkat a jelöltek és a választási szervek által 
rendelkezésre bocsátott adatok alapján. A jelöltek, a választási szervezetek 
nem későbben, mint 30 nappal a választás befejezését követően kötelesek 
beszámolót benyújtani az illetékes választási bizottságnak a felhasznált 
választási pénzügyi alapok nagyságáról és valamennyi forrásáról, valamint 
valamennyi kiadásról, a választási bizottságnak pedig publikálnia kell ezt a 
beszámolót nem később, mint a beszámolónak a választási bizottság elé 
történő terjesztésétől számított 45 nap. 
 
 

A választási pénzügyi alapok felhasználásának rendje (29. Cikkely.) 
 
A választási pénzügyi alapokat alkotó valamennyi pénzeszközt egy 
bankban vagy hitelintézményben vezetett speciális számlára kell átutalni, 
amelyet a jelölt, vagy a választási szervezet nyit meg az illetékes választási 
bizottság engedélyével, a jelölt (a jelölteket tartalmazó lista) 
nyilvántartásba vétele után.  
 
A fentebb említett számlák megnyitásának és vezetésének, a választási 
pénzügyi alapokban lévő eszközök könyvvitelének és számvitelének 
rendjét az Orosz Föderáció Központi Bankjával történt egyeztetést 
követően az Orosz Föderáció Központi Választási Bizottsága állapítja meg. 
 
A választási pénzügyi alapokban lévő pénzeszközök feletti rendelkezés 
joga az ezeket létrehozó jelöltet, vagy választási szervezetet illeti meg. 
 
A választások befejezését követően a jelöltek és a választási szervezetek 
számláin maradt pénzeszközöket az eszközölt befizetések arányában 
átutalják azon személyek és szervezetek folyószámláira (elszámolási 
számláira), amelyek átutalásokat eszközöltek, illetve önkéntes felajánlást 
tettek.  

 
 



 

 
AZ ÁLLAMPOLGÁROK VÁLASZTÓJOGÁNAK BIZTOSÍTÁSA  

A VÁLASZTÁSI BIZOTTSÁGOK ÁLTAL 
 
 

A választási bizottságok státusza (11. Cikkely.) 
 

A választási bizottságok az orosz Föderációban biztosítják az 
állampolgárok választójogának érvényesülését és védelmét. 
Az orosz Föderációban a választások előkészítését és lebonyolítását az 
alábbi választási bizottságok biztosítják: 
 
 az Orosz Föderáció Központi Választási Bizottsága; 
 
 az Orosz Föderáció régióinak választási bizottságai; 
 
 választókerületi választási bizottságok; 
 
 területi (járási, városi és egyéb) választási bizottságok; olyan 
adminisztratív területi egység keretén belül, ahol nagyszámú választópolgár 
van, több területi választási bizottság kerül létrehozásra; 
 
 szavazóköri választási bizottságok. 
 
 
Az Orosz Föderáció Központi Választási Bizottsága és az Orosz Föderáció 
régióinak választási bizottságai - jogi személyek. A többi választási 
bizottság jogi személynek ismerhető el az Orosz Föderáció regionális 
törvényhozói (képviseleti) szervei által elfogadott törvényeknek és egyéb 
normatív jellegű jogi előírásoknak megfelelően. 
 
 

Az Orosz Föderáció Központi Választási Bizottságának státusza és 
létrehozásának rendje. (12. Cikkely.) 

 
Az Orosz Föderáció Központi Választási Bizottsága állandó jelleggel 
működik. 
Az Orosz Föderáció Központi Választási Bizottsága irányítja az alábbi 
választásokkal kapcsolatos bizottságok tevékenységét: 
            - az Orosz Föderáció Elnökének megválasztása,  

  - az Orosz Föderáció Föderációs Gyűlése Állami Dumájába delegált 
küldöttek megválasztása, 

   - az Orosz Föderáció Alkotmánya által meghatározott szövetségi    



 

            államhatalmi szervekbe delegált képviselők megválasztása, 
amikor is a választás közvetlenül történik az orosz Föderáció  
állampolgárai által a szövetségi törvényeknek, valamint azon előírásoknak 
megfelelően, melyek szabályozzák az Orosz Föderációban a népszavazások 
lebonyolítását. 
 
Az Orosz Föderáció Központi Választási Bizottságának megbízatási ideje 
négy év. 
 
Az Orosz Föderáció Központi Választási Bizottsága 15 tagból áll. Az 
Orosz Föderáció Központi Választási Bizottságának öt tagját az Orosz 
Föderáció Föderációs Gyűlésének Állami Dumája nevezi ki az Állami 
Duma képviselői szervezetei által javasolt jelöltek közül. Az Orosz 
Föderáció Központi Választási Bizottságának további öt tagját az Orosz 
Föderáció Föderációs Gyűlésének Föderációs Tanácsa nevezi ki az Orosz 
Föderáció regionális államhatalmi és törvényhozói (képviseleti) szervei 
által javasolt jelöltek közül. Az Orosz Föderáció Központi Választási 
Bizottságának öt tagját pedig az Orosz Föderáció Elnöke nevezi ki. A 
Központi Választási Bizottság tagjainak felsőfokú jogi képesítéssel vagy a 
jog területén szerzett tudományos fokozattal kell rendelkezniük. Az Orosz 
Föderáció Központi Választási bizottságának tagjai titkos szavazással 
maguk közül Elnököt, Elnökhelyettest és titkárt választanak. 
 
 



 

2. Az Orosz Föderáció Föderációs Gyűlése Állami Dumájának  
képviselő-választása (1999.) 

 
(Konkrét adatokkal illusztrálva) 

 
 
9.2. A választási egyesülések és szövetségek választási pénzügyi alapjainak 
létrejötte és felhasználásuk. 
 
 

A választási pénzügyi alapok létrejötte. 
 
A Föderációs Törvény 63. Cikkelye értelmében, (képviselők 
megválasztása), a választási pénzügyi alapok létrehozása érdekében a 
választási egyesülések és szövetségek 33 speciális számlát nyitottak az 
Orosz Föderáció Központi Bankja operatív fiókjaiban. 
Az említett Föderációs törvény 62. Cikkelye értelmében a választási 
egyesülések és szövetségek választási pénzügyi alapjait az alábbi források 
képezték: 
- az Orosz Föderáció Központi Választási Bizottsága által kiutalt 

pénzeszközök; (a KVB minden egyes választási egyesülésnek és 
szövetségnek, melyek föderációs jelölt-listát állítottak, azonos összegű - 
220.000 rubel - pénzt biztosít.) 

- a választási egyesülések és szövetségek saját pénzeszközei; (ez az 
összeg nem lehet több, mint 16.698.000 rubel) 

- az állampolgárok önkéntes felajánlásai (max. 25.000,- 
rubel/állampolgár)  

- jogi személyek önkéntes felajánlásai max. 3.339.600,- rubel/jogi 
személy) 

A választási egyesülések és szövetségek kiadásainak határértékét 
41.745.000,- rubel értékben határozták meg. 
 
A választási egyesülések és szövetségek választási pénzügyi alapjaiba 
422,5 millió rubel folyt be, mely összeg 14 millió dollárnak felel meg.*  
 
• Egy amerikai dollár kb. 30 rubelnak felel meg.  
 
Az 1995.évi választások alkalmával a választási pénzügyi alapokba befolyt 
összeg 16 millió dollárt tett ki. 
 
A legalapvetőbb forrásokat a jogi személyek és az állampolgárok által 
eszközölt befizetések alkották. Ugyanakkor voltak olyan választási 



 

egyesülések és szövetségek, melyek egyáltalán nem kaptak állampolgári 
hozzájárulásokat. 
 
A szövetségi törvénynek megfelelően a KVB mind a 29, szövetségi listát 
állító választási egyesülésnek és szövetségnek átutalta a 220.000 rubelt. A 
befolyt összegek tekintetében néhány egyesülés, illetve szövetség esetében 
ez az összeg több mint 6 millió dollárt tett ki, illetve a választási pénzügyi 
alapokba befolyt összegek 1,5 %-át. Egy sor egyesülés és szövetség 
esetében ez az összeg jelentős forrást jelentett a választási pénzügyi alapok 
létrehozásában. 
 
Az 1999. évi, másodjára megalakult Állami Duma képviselő-választáson 
jelentős mértékben (1,4-szeresére) nőtt a természetes személyek 
hozzájárulása. Több mint 3000 orosz állampolgár utalt át pénzt a választási 
egyesülések és szövetségek választási pénzügyi alapjaiba. A 33 választási 
egyesülés és szövetség közül 21-en kaptak állampolgároktól pénzügyi 
hozzájárulást. 
 
Jóval jelentősebb a jogi személyek választási pénzügyi alapokhoz való 
hozzájárulása. 24 választási egyesülés és szövetség speciális számlájára 
érkezett pénz 311 jogi személytől, 250 millió rubel összegben, mely összeg 
a választási pénzügyi alapokba befolyt összegek 59%-t tette ki.     
A saját pénzeszközökből képzett választási pénzügyi alapok tekintetében 
12 választási egyesülés és szövetség nem hozott létre saját pénzeszközeiből 
pénzügyi alapot. A választási pénzügyi alapokba utalt pénzeszközök 
nagyságát tekintve, a választási egyesülések és szövetségek négy csoportba 
oszthatók. 
Az első csoportba 7 olyan választási egyesülés és szövetség tartozik, 
melyek jelentős pénzügyi forrásokkal rendelkeznek. Ezen pénzügyi 
források nagysága meghaladta a 30 millió rubelt. 
A második csoportot az az 5 választási egyesülés és szövetség alkotja, 
melyek választási számláira 10-15 millió rubel folyt be. 
A harmadik csoportban 8 olyan választási egyesülés és szövetség szerepel, 
ahol a pénzbefolyások 3-10 millió rubel között mozogtak. 
Végül a negyedik csoportba tartozik 12 olyan választási egyesülés és 
szövetség, melyek esetében kevesebb mint 3 millió rubel folyt be a 
speciális választási számlákra. 
 
 

A választási pénzügyi alapokba utalt pénzeszközök visszautalása 
 
A választási kampány folyamán, a választási pénzügyi alapokba mintegy 
24,5 millió rubel folyt be törvénysértő módon. Ebből az összegből 



 

számottevőek voltak az olyan jogi személyek által történt átutalások, 
melyek esetében a törvény tiltja a választási pénzügyi alapokhoz történő 
hozzájárulást, mivel előbbiek a szavazást megelőzően kevesebb mint egy 
éve vannak nyilvántartva (22,6 millió rubel); azon állampolgári 
hozzájárulások, melyek a határösszeget (1,1 millió rubel) meghaladták; az 
anonim személyek által történt átutalások (0,65 millió rubel), valamint a 
18. életévüket be nem töltött állampolgárok hozzájárulásai.  
 
 

A választási pénzügyi alapok pénzeszközeinek felhasználása 
 
A választási egyesülések és szövetségek 1999. évi választási kampányra 
fordított kiadásainak végösszege kb. 367 millió rubelt tett ki, mely összeg 
kb. 13 millió dollárnak felel meg. Azok a választási egyesülések és 
szövetségek, amelyek elérték a 5%-os érvényességi küszöböt, 226,6 millió 
rubel kiadást könyvelhettek el, vagyis a választási pénzügyi alapokból 
finanszírozott kiadások 62%-t. 
Akárcsak a korábbi választások esetében, az alapvető kiadások jelen 
esetben is a választást megelőző kampány finanszírozásával kapcsolatosak. 
Erre a célra az összes választási egyesülés és szövetség 282,1 millió rubelt 
költött (80%). A választási kampány során tömegtájékoztatási eszközök 
felhasználására 218,2 millió rubelt költöttek, mely az összkiadások 59%-t 
teszi ki, ebből 52% a rádiós, televíziós adások finanszírozása, 7% pedig a 
nyomtatott sajtóval kapcsolatos kiadások. 
 
 

Egyéb finanszírozási eszközök 

 
A választási pénzügyi alapokból történő finanszírozáson kívül, mindazok a 
választási egyesülések és szövetségek, melyek szövetségi listát állítottak, 
egyéb anyagi támogatásban is részesültek. Ennek a támogatásnak az a 
lényege, hogy a tömegtájékoztatási eszközökön keresztül ingyenes 
televíziós adást és a sajtóban történő hirdetési lehetőséget kaptak.    
Azoknak a választási egyesüléseknek és szövetségeknek biztosított 
televíziós szereplés és a sajtóban történő hirdetési lehetőség, amelyek nem 
szerezték meg a szavazatok 2%-t, kb. 600 millió rubel kiadást 
eredményezett. Ez az összeg jóval meghaladja a választási pénzügyi 
alapokból történő, érintett egyesülések és szövetségek választási 
kampányra fordítható kiadásait. A föderációs törvény kimondja, hogy azok 
a választási egyesülések és szövetségek, amelyek nem szerezték meg a 
szavazatok 2%-t, kötelesek a tömegtájékoztatási eszközöknek a televíziós 
adás, valamint a sajtóban történő hirdetés teljes összegét visszautalni. 



 

 
 

Ellenőrzés, revízió 

 
A harmadjára megalakult Állami Duma képviselő-választási kampányának 
kiemelkedő sajátossága, a választási bizottságok felügyelete alá tartozó 
ellenőrző-revíziós szolgálatok mozgósítása. Az ellenőrző-revíziós 
szolgálatok jogait törvény írja elő, elsődleges feladatuk a jelöltek, 
regisztrált jelöltek, választási egyesülések és szövetségek választási 
pénzügyi alapjaiba érkező pénzeszközök ellenőrzése, valamint az 
elszámolások helyességének és az eszközök célszerű felhasználásának 
vizsgálata. 
 
9.3. A választási egyesülések és szövetségek választási pénzügyi alapjait 
képező eszközök elszámolása 
 
A föderációs törvény 66. cikkelye szerint a választási egyesülések és 
szövetségek három pénzügyi beszámolót készítenek: elsődlegest, 
másodlagost és egy összegzőt. Általánosságban elmondható, hogy a 
választási egyesülések és szövetségek mindhárom beszámoló 
elkészítésének eleget tettek. 
 
 

3. Az Orosz Föderáció Elnökválasztása (2000.) 
 

(konkrét számadatok felhasználásával) 
 
 

10. cikkely: a választási kampány finanszírozása. 
 

10.1. Pénzeszközök befolyása a jelöltek, regisztrált jelöltek választási 
pénzügyi alapjaiba 

 
Választási pénzügyi alapok létrehozása céljából 21 jelölt nyitott speciális 
választási számlát az Orosz Föderáció Központi Bankjának fiókjaiban.  
 
A föderációs törvény 55. cikkelye - az Orosz Föderáció Elnökválasztása - 
értelmében a jelöltek, regisztrált jelöltek választási pénzügyi alapjai az 
alábbi forrásokból keletkeztek: 
- az orosz Föderáció Központi Választási Bizottsága által, minden egyes 

regisztrált jelölt részére egyenlő mértékben - 400.000,- rubel - kiutalt 
pénzösszeg; 


